



ЗАРЯ ВОСТОКА

год издания 41-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

საბჭოთა კომუნისტური პარტიის ცენტრალური კომიტეტის, საქართველოს სსრ-ის უმაღლესი საბჭოსა და საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს ორგანო

№ 121 (11746) | Суббота, 25 мая 1963 года | Цена 2 коп.



«Космос-18» в полете

СООБЩЕНИЕ ТАСС

24 мая 1963 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-18».

- минимальное расстояние (в перигее) 200 километров;
- угол наклона орбиты к плоскости экватора 48,5 градуса;
- масса 100 кг;
- срок службы 30 дней;
- радиопередатчик, работающий на частоте 19,996 меггерц;
- радиосистема для точного измерения элементов орбиты;
- радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-КУБИНСКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

С 27 апреля по 24 мая 1963 года в Советском Союзе по приглашению Первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров СССР товарища Н. С. Хрущева...

стлены коренные социально-экономические преобразования. Полностью покончено с господством иностранных монополий. Осуществлена радикальная аграрная реформа...

ленные ответственными государственными деятелями Советского Союза и Кубы, поддержка Кубы всеми миролюбивыми государствами предотвратили термоядерную войну.

граждан в СССР и организации учебных центров на Кубе. Успешно развивается сотрудничество между советскими и кубинскими организациями и учреждениями...

Товарищи Фидель Кастро и сопровождающие его кубинские товарищи совершили поездку по Советскому Союзу и ознакомились с жизнью и достижениями советского народа.

Куба — первая и единственная страна в Латинской Америке, покончившая с неграмотностью населения.

Нормализация обстановки могла бы быть достигнута на основе претворения в жизнь пяти пунктов, выдвинутых Премьер-Министром Революционного правительства Республики Куба...

Руководствуясь стремлением содействовать укреплению социалистической экономики братской Кубы и учитывая, что за последнее время цены на сахар-сырец на мировом рынке значительно возросли...

Товарищи Фидель Кастро и сопровождающие его кубинские товарищи совершили поездку по Советскому Союзу и ознакомились с жизнью и достижениями советского народа.

Кубинская сторона особо отменила выдающийся вклад Советского Союза в дело борьбы за сохранение и укрепление мира во всем мире, за всеобщее и полное разоружение...

Советский Союз оказывал и оказывает действительную помощь Кубе в укреплении ее обороноспособности.

Антинародная хищническая сущность империализма не изменилась. Следовательно, остается опасность развязывания им мировой войны.

В беседах с советской стороны приняли участие: Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгин...

Соединенные Штаты Америки хотели бы политически изолировать Республику Кубу, в особенности от народов стран Латинской Америки.

Советский Союз оказывает также необходимую помощь в транспортировке покупаемых и продаваемых Кубой товаров.

Современная международная обстановка благоприятствует революционной борьбе народов.

Народы Советского Союза горячо приветствуют героический кубинский народ, успешно строящий социалистическое общество.

В этот напряженный момент руководители Революционного правительства Республики Кубы во главе с Фиделем Кастро...

Советский Союз оказывает помощь Республике Куба в подготовке национальных кадров путем обучения кубинских специалистов.

В связи с восьмидесятилетием со дня основания Тбилисского паровозо-вагоноремонтного завода...

В ЦК КП Грузии и Совете Министров Грузинской ССР ВЫРАСТИМ БОЛЬШЕ КАРТОФЕЛЯ!
Центральный Комитет Компартии Грузии и Совет Министров Грузинской ССР отмечают, что Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР об обеспечении потребности страны в высококачественном картофеле...

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР
О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНЫХ ЗВАНИЙ ГРУЗИНСКОЙ ССР РАБОТНИКАМ ТБИЛИССКОГО ПАРОВОЗО-ВАГОНОРЕМОНТНОГО ЗАВОДА

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР
О НАГРАЖДЕНИИ ПЕРЕДОВЫХ РАБОТНИКОВ ТБИЛИССКОГО ПАРОВОЗО-ВАГОНОРЕМОНТНОГО ЗАВОДА ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР



ГАВАНА, 24 мая. Корр. ТАСС М. Бузвский передает:

Вчера ранним утром все кубинские радиостанции включили Москву. В этот момент тысячи и тысячи трудящихся острова Свободы приняли к радио-приемникам, чтобы слушать трансляцию митинга со стадиона имени Ленина, где вместе с десятками тысяч москвичей находились их вождь Фидель Кастро.

Рабочие промышленных предприятий, труженники тропических полей, строители крупных промышленных объектов, студенты и школьники внимательно слушали речи Н. С. Хрущева и Фиделя Кастро. Вместе с москвичами, находившимися на стадионе, они скандировали в поддержку друг друга, что сказал Никита Хрущев. И здесь завязались оживленные беседы о кубинско-советской дружбе.

Трудящиеся Кубы с чувством глубокой благодарности говорили о

СОВЕТСКО-КУБИНСКАЯ ДРУЖБА НЕРУШИМА

той бескорыстной помощи, которую оказывает могучий Советский Союз молодой Кубинской Республике, о чувствах братской дружбы и солидарности с кубинским народом, которые так просто и сердечно выразил в своем выступлении глава Советского правительства Н. С. Хрущев.

Такие оживленные беседы шли на гаваанском судоремонтном заводе. Вот в кругу друзей, энергично жестикулируя руками, говорит рабочий Мигель Арасия. Для всех нас, говорит он, реч Н. С. Хрущева и Фиделя представляют большой интерес. Никогда раньше мы не чувствовали такой великой силы кубинско-советской дружбы, как сейчас. Пробывание Фиделя в Советском Союзе помогло еще лучше познать душу советского народа, чистое сердце нашего лучшего друга, теплоту его дружбы с нами. И нет такой силы, которая смогла бы нарушить эту дружбу. Дружба советского и кубинского народов нерушима. Это говорим мы, кубинские рабочие.

В этих словах простого рабочего выражены мысли и чувства всего героического кубинского народа.

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Выступление главы Советского правительства Н. С. Хрущева и Премьер-министра Революционного правительства Республики Куба Фиделя Кастро на грандиозном митинге советско-кубинской дружбы в Москве отнесли со стороны сегодняшних лондонских газет на второй план всю другую иностранную информацию. Газета «Дейли телеграф», например, на первой странице поместила фотографию Председателя Совета Министров СССР в момент выступления на стадионе в Лужниках. На самых видных местах газеты печатают изложение выступле-

ния Н. С. Хрущева и Фиделя Кастро. Все газеты выделают сделанное Н. С. Хрущевым серьезное предупреждение правительству США не вступать на опасный путь, раз и навсегда отказаться от попыток вмешаться во внутренние дела Кубы.

Изагаив выступление Кастро, газеты подчеркивают, что лидер кубинской революции воздал похвалу той поддержке, которую Советский Союз, верный своему интернациональному долгу, оказал кубинскому народу в период кризиса в районе Карибского моря.

ПАРИЖ, 24 мая. (ТАСС). Грандиозный митинг в Москве в честь руководителя кубинской революции Фиделя Кастро и речи, которыми

обменялись Н. С. Хрущев и Ф. Кастро, вызвали во Франции большой интерес. Оба государственных деятеля, пишет газета «Либерасьон», «заявили о своем стремлении к миру и вере в мирное существование, необходимое для торжества их идеала».

В момент, подчеркивает «Либерасьон», когда в Вашингтоне Кеннеди не только отказался дать четкий ответ на вопрос о помощи США кубинским контрреволюционерам, но и добровольно, кажется, собрался пересмотреть свое обязательство не предпринимать агрессивных действий против Кубы и подтвердил свое намерение сохранить на острове свой опорный пункт — базу в Гуантанаме, Хрущев неуловимо заявил, что если США не будут строго соблюдать достигнутое соглашение, то Советский Союз выполнит все свои обязательства в отношении братского народа Кубы.

Африка должна быть свободна

АДДИС-АБЕБА, 23 мая. (ТАСС). Спец. корр. ТАСС С. Лосев, Н. Олейников, Р. Себретяники передают: Африка должна быть свободна. Эта конференция должна предъявить ультиматум всем колониальным и расистским режимам в Африке с требованием передать власть африканским народам, говорится в совместном меморандуме 21 организации и партии, возглавляющих национально-освободительные движения на зависимых африканских территориях.

Меморандум зачитал сегодня на конференции глав африканских государств в Аддис-Абебе один из лидеров освободительной борьбы Кенинг Огннга Одина. Следует дать понять абсолюто ясно, говорится в меморандуме, что там, где этот ультиматум будут игнорировать, африканские независимые государства должны вмешаться непосредственно. Ни одна африканская страна не может быть действительно свободной до тех пор, пока не освобождена вся Африка.

В меморандуме, представленном организациями и партиями Кении, Анголы, Мозамбика, Родезии, ЮАР и других зависимых африканских территорий, предлагается создать африканское освободительное бюро с задачами координировать борьбу за освобождение всех зависимых африканских территорий.

оказывать помощь освободительным движениям, включая помощь оружием и добровольцами; обучать на территориях независимых африканских государств административный, военный и дипломатический персонал для борющихся территорий.

Все независимые африканские государства, говорится в меморандуме, должны позволить пропускать через свою территорию военное снаряжение, предназначенное для проведения освободительных операций.

Расправа в Салониках

Как уже сообщалось в печати, 22 мая на глазах полиции банда фашиствующих молодчиков совершила нападение на собрание сторонников мира в Салониках (Греция). В тяжелом состоянии в больницу был доставлен заместитель председателя всегреческого комитета за мир и раз-

рядку международной напряженности депутат парламента Ламбракис. Тяжело ранен депутат Эла Шарухас. Получил ранения 6 участников собрания.

В связи с этой фашистской вылазкой видный общественный деятель Англии Бертрам Рассел опубликовал заявление, в котором

говорится: «Греческое правительство несет полную ответственность за вызывающую ужас жестокость. Рассел осуждает правительство Макмиллана за ту поддержку, которую оно оказывает греческому правительству в стране, установившему в стране полицейский режим. (ТАСС).

На многих предприятиях Тбилиси — шелкоткацкой фабрике, прядильно-трикотажном комбинате, камвольно-сухоном комбинате и других — женщины решили приготовить для зарубежных гостей — участниц Конгресса памятные подарки. Женщины нашей республики откликнулись на призыв о добровольной поддержке Фонда мира, чтобы собрать средства для проведения Конгресса. Устраиваются платные концерты, вечера мастеров искусства, коллективы художественной самодеятельности, и средства, полученные от этих мероприятий, перечисляются в Фонд мира. Ряд выступлений, сбор от которых также передан в Фонд мира, провели спортсмены.

Грузинские женщины вместе со всеми женщинами нашей страны, всем советским народом, выражают горячее стремление создать все необходимые условия для успешной работы Конгресса, внести свой вклад в дальнейшее расширение рядов и укрепление единства международного женского движения в борьбе за мир, за национальную независимость, за жизненные интересы женщин и счастье детей. (ГрузТАГ).

Грузинские женщины вместе со всеми женщинами нашей страны, всем советским народом, выражают горячее стремление создать все необходимые условия для успешной работы Конгресса, внести свой вклад в дальнейшее расширение рядов и укрепление единства международного женского движения в борьбе за мир, за национальную независимость, за жизненные интересы женщин и счастье детей. (ГрузТАГ).

Президент США в Нью-Йорке

НЬЮ-Йорк, 24 мая. (ТАСС). Долой расизм! Освободить участников рейса за свободу! Руки прочь от Кубы! Вывести американские войска из Гуантанамы! Вывести американские войска из Южного Вьетнама! Надо бороться против безработицы, а не против народа Южного Вьетнама! Такими лозунгами встретили нью-йоркцы вчера президента США Кеннеди, приехавшего в Нью-Йорк.

Кеннеди приехал в Нью-Йорк на открытие памятника американским военным, погибшим в районе Западной Атлантики во время второй мировой войны. Вечером Кеннеди прибыл в гостиницу «Уолдорф Астория» на обед, устроенный в его честь «Президентским клубом» Нью-Йорка. Около шестисот гостей заплатили за право пообедать с президентом минимум по 1.000 долларов каждый. Деньги пойдут в фонд демократической партии.

...Давно Нью-Йорк не видел такого скопления полицейских. Улицы

вокруг гостиницы «Уолдорф Астория» были оцеплены cordонами пехоты и конной полиции заболоты до прибытия президента кортежа. В то время, как «Кадиллаки», «Роллс-Ройсы» и «Крайслеры» лобовались именитых гостей «Уолдорф Астория», вокруг гостиницы образовалась цепь пикетов, участники которых тоже пришли повидать хотя бы издали президента и довести до его сведения свои требования.

Бронированный, с пуленепробиваемыми стеклами «Линкольн» доставил президента не к главному входу, а в оцепленный полицейскими внутренний гараж гостиницы, откуда Кеннеди по отдельному входу поднялся прямо внутрь гостиницы.

Снова ядерный взрыв

ВАШИНГТОН, 23 мая. (ТАСС). Комиссия по атомной энергии США объявила, что сегодня на атомном

полигоне в штате Невада был вновь осуществлен подземный ядерный взрыв средней мощности.

НА ВСТРЕЧУ ВСЕМИРНОМУ КОНГРЕССУ ЖЕНЩИН

Беседа с председателем Грузинского республиканского комитета советских женщин Н. А. Джавахишвили

Сейчас существуют и активно действуют самые различные национальные и международные организации, ассоциации, движения в защиту мира и мирного сосуществования, за укрепление и развитие дружбы между народами. К числу наиболее крупных из них относится Международная демократическая федерация женщин. Она объединяет в своих рядах 200 миллионов женщин почти 90 стран.

Цели и задачи Международной федерации ясны всем женщинам мира, выражают их чаяния и надежды. Именно поэтому эта организация снискала уважение и доверие народов.

В декабре прошлого года в Берлине состоялась очередная сессия Совета Международной демократической федерации и женщин. Важнейшим результатом сессии явилось решение провести в Москве 24—29 июня 1963 года Всемирный конгресс женщин.

Советские женщины рассматривают как большую честь это решение о созыве форума женщин в столице нашей Родины, ставшей для всех народов символом мира, дружбы и социального прогресса.

На Конгресс федерация пригласила женщин не только организаций, входящих в Международную федерацию, но и всех других организаций, не входящих в федерацию, но которым эти вопросы очень близки.

Вест о созыве в Москве Всемирного конгресса женщин облетела весь мир. На призыв МДФЖ к женщинам всех стран собрался на этот форум, чтобы обсудить жизненно важные проблемы современности, откликнулись женщины всех континентов.

С большим воодушевлением встретили сообщение о созыве Конгресса женщины Грузии. В городах и селах развернулась большая подготовительная работа. Она проходит под знаком активизации роли женщин в коммунистическом строительстве, в успешном решении задач, намеченных решениями XXII съезда партии и ноябрьского Пленума ЦК КПСС.

Создан Республиканский комитет содействия подготовке и проведению Всемирного конгресса женщин. В состав его

вошли депутаты Верховного Совета Грузинской ССР, работники, колхозницы, деятели науки, литературы, искусства, представители общественных организаций, печати. Среди них Герой Социалистического Труда, ткачиха Горьковского хлопчатобумажного комбината Е. М. Гелешвили, депутат Верховного Совета республики, директор Тбилисской шелкоткацкой фабрики Н. А. Жвания, дважды Герой Социалистического Труда, колхозница артели села Ахалсопели Зугдидского района Т. А. Купуния, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР В. М. Сиразде, секретарь Тбилисского Комитета КП Грузии Э. А. Салухвадзе и другие.

Комитет содействия информирует общественность Грузии о задачах Конгресса, проводит целый ряд мероприятий по его подготовке. На предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах, учебных заведениях организуются лекции, беседы, собрания, посвященные предстоящему форуму женщин. В этой работе

участвует Общество по распространению политических и научных знаний Грузинской ССР. На собраниях грузинских женщин горячо приветствуют решение МДФЖ о созыве в Москве Конгресса, выражают уверенность в том, что он будет способствовать еще более тесному сплочению женщин в борьбе за их человеческие права, за счастье детей, за мир и прогресс.

Подготовку к Конгрессу осуществляет журнал «Сабхота наль». Специальные передачи готовит Грузинское радио и телевидение. Композиторы в содружестве с поэтами создали ряд новых песен, посвятив их женщинам. Народный художник Грузии Елена Ахведиадзе вытиснула с предложением подготовки выставку произведений художниц, которая отобразила бы жизнь и труд советских женщин, наших неутомимых тружениц — активных борцов за мир. Драматург Марина Бараташвили взялась за составление сборника произведений грузинских женщин-литераторов.

И вот в течение долгих месяцев ведущий кафедрой, человек уже пожилой, регулярно навещал в райком. Его дружелюбно встречали, внимательно выслушали, любезно назначали новые сроки обсуждения проекта. Однако по разным причинам обсуждение отодвигалось все дальше и дальше.

Но ученый не отчаивается — теперь он обращается за помощью в газету. Вначале в районной газете, а затем в «Социалистическом вестнике» печатаются статьи Д. Агладзе, в которых автор призывает руководителей района рассмотреть проект, принять соответствующие меры. Но и эта попытка осталась гласом вопиющего в пустыне. Тогда ученый послал письмо руководителям района все с той же, уже известной нам, просьбой. Ответа он не получил.

Агладзе упорен. Он обращается в Министерство производства и заготовки сельскохозяйственных продуктов Грузинской ССР. С помощью Министерства удается устроить обсуждение планов Мухранского учебно-опытного хозяйства, Грузинской селекционной станции в

Наука — компас производства

Слишком долго приходится бы рассуждать об очень интересном проекте, выдвигающем целый ряд новых, обоснованных рекомендаций для животноводства бывшего Мухранского района. Скажем только, что все животноводческие фермы хозяйств должны были получить подробные планы сводки и отелов, выращивания молодняка, кормления, производства молока и мяса, подробные районы и т. д. На семь лет вперед!

Сам автор проекта понимал, что праздновать победу еще рано. Надо было вынести проект на суд общественности — руководителей района, председателей колхозов, директоров совхозов и специалистов. Они должны были детально обсудить проект, сказать свое веское «за» и «против», указать на недостатки, если таковые имеются, принять его или, наконец, отвергнуть. Слово, решив дальнейшую судьбу проекта. И вот тут началось. В течение двух с половиной лет возводилась стена равнодушия. Первые камни этой стены закладывались в начале 1961 года.

Заведующий кафедрой Д. Агладзе обращается к руководителям района. Рассмотрение проекта выносится на ближайшее заседание бюро райкома партии.

Заседание бюро состоялось, а проект по неизвестным причинам так и не был рассмотрен.

Натахтари и хозяйства Института земледелия. Планы были детально обсуждены, одобрены и приняты. Директорам хозяйств было дано распоряжение связаться с кафедрой животноводства института и совместно разработать кормовой план. Натахтари честно выполняли это условие.

А вот руководители Института земледелия на второй день аннулировали заключенный договор. И это еще раз подтвердило: надо добиться утверждения всего проекта, сделать его планом, законом для всех хозяйств.

Когда знакомилась с этой историей, появляется чувство горького недоумения: что это — упорство или равнодушие? Почему люди, которые, казалось бы, заинтересованы в этом деле, так упорно отворачиваются от него? А причина заключается в том, что гораздо легче работать по старинке, привычно шагать по затвердевшей борозде, чем перестраивать свою работу, вносить какие-то новшества. Хлопоты!

Мы беседовали с проректором института по научной части профессором И. Джаши. Его мнение — не тратить попусту время, добываясь обсуждения проекта, а продолжать работать над ним.

— Мухранский район объединился сейчас с Душетским районом, — сказал далее профес-

Наше интервью Привет родному Тбилиси

Тигран Петросян отвечает на вопросы корреспондента „Зари Востока“

Как известно, на днях в Московском театре эстрады закончился матч на первенство мира по шахматам между выдающимся советским гроссмейстером Михаилом Ботвинником и Тиграном Петросяном. Новым обладателем шахматной короны стал Тигран Петросян. Вчера корреспондент «Зари Востока» связался по телефону с Москвой и, поздравив девятого чемпиона мира с победой, попросил его ответить на ряд вопросов.

Тбилиси: Что Вы можете сказать о матче с Михаилом Ботвинником, о предматчевой подготовке? Когда у Вас появилась уверенность в победе?

Т. Петросян: К матчу с признанным корифеем шахматного искусства, лидером советской шахматной школы Михаилом Ботвинником я готовился долго и настойчиво. Основное внимание было уделено тщательному изучению партий Михаила Ботвинника, выработке дебютного репертуара. Большую помощь в процессе подготовки к состязанию мне оказали гроссмейстер Исаак Болеславский (кстати, он был моим секундантом во время матча) и международный мастер Алексей Суэтин. Немало времени было уделено и физической подготовке. Это очень помогло мне, особенно на финише состязания.

В целом матч проходил очень напряженно. Достаточно сказать, что на протяжении всего состязания ни мне, ни моему сопернику вплоть до восемнадцатой партии никак не удавалось добиться ошутимого перевеса в счете. Переломным моментом следует, пожалуй, считать именно восемнадцатую партию. Мне удалось выиграть ее, и, естественно, шансы на победу в матче значительно повысились, так как разрыв в счете увеличился до двух очков. Окончательная же уверенность в благополучном исходе поединка появилась тогда, когда мне удалось одержать победу и в следующей, девятнадцатой, партии.

Тбилиси: Какую из партий матча Вы считаете лучшей? Т. Петросян: Ответить на этот вопрос нелегко. Пожалуй, пятую. В этой партии мне удалось осуществить далекий рейд королем в лагерь соперника, что и решило исход борьбы.

Тбилиси: Какими были планы на ближайшее будущее? Т. Петросян: Ближайшим моим выступлением будет участие в турнире восьми гроссмейстеров в Лос-Анжелесе в июле нынешнего года. В Соединенные Штаты Америки я выеду вместе с известным советским гроссмейстером Паулем Кересом. Турнир обещает быть интересным. В нем выступят также аргентинцы Найдорф и Панно, исландец Олафссон, неоднократный чемпион Югославии Глигорич, американские



В Москве состоялась торжественная церемония награждения чемпиона мира по шахматам. На снимке: чемпион мира Т. Петросян. Фотохроника ТАСС.

гроссмейстеры Ревешский и Бенно. К участию в состязании был приглашен и чемпион США Роберт Фишер, но по неизвестным пока причинам он играть отказался.

После возвращения из США я выступлю, очевидно, за команду Москвы в третьей Спартакиаде народов СССР. Точные мои планы на ближайшее будущее.

Тбилиси: Кого Вы считаете наиболее вероятным претендентом на мировое первенство? Т. Петросян: На этот вопрос ответить сейчас просто невозможно. Ведь впереди еще весь цикл очередного розыгрыша первенства мира. Все-таки, мне кажется, за право стать претендентом на мировую шахматную корону в основном будут бороться советские шахматисты. Из иностранцев наиболее серьезными конкурентами следует по-прежнему считать Фишера и Глигорича.

Тбилиси: Что бы Вы хотели передать своим многочисленным поклонникам в Тбилиси, читателям «Зари Востока»? Т. Петросян: Мои шахматные отрочество и юность прошли в Тбилиси. Я всегда с большой теплотой вспоминаю Тбилисский Дворец пионеров, одного из своих первых шахматных наставников мастера Арчила Эбразидзе, друзей и товарищей школьных лет. Пользуясь случаем, хочу передать через вашу газету большой привет родному Тбилиси, грузинским шахматистам, всем, кто поздравил меня с завоеванием звания чемпиона мира.

Мне хочется выразить также благодарность за полученное на днях приглашение приехать в столицу Грузии. Только, к сожалению, посетить Тбилиси в ближайшее время я не смогу — необходимо отдохнуть после напряженного поединка с Михаилом Ботвинником и хорошо подготовиться к новым шахматным сражениям, и в первую очередь — к турниру в Лос-Анжелесе.

ИНИЦИАТИВА И РАВНОДУШИЕ

Не так давно в «Заре Востока» было напечатано небольшое письмо группы ученых Грузинского сельскохозяйственного института. Это было своего рода обязательство работников института взять шефство над хозяйствами Душетского производственного управления. Авторы письма понимают, что помочь колхозу отретраншировать сельскохозяйственную технику, снабдить его недостающими семенами — это еще не самое главное в их шефской работе. Главное — внедрить в практику научные достижения. И вот это, как ни странно, шефы считают самым сложным, а подчас почти невозможным делом.

Неверно было бы считать, что у работников науки в вооружении недостаточны научные знания и достижения. Нет, просто эти знания и достижения встречаются на своем пути такую стену равнодушия, что потребуются огромные усилия, чтоб ее пробить. Притом к такому печальному заключению ученых «помогла» практика прошлых лет.

В подтверждение сказанного мы хотим рассказать небольшую историю, у которой, к сожалению, еще нет конца. Все началось с того, что в научно-исследовательском плане работы кафедры животноводства Грузинского сельскохозяйственного института появилась тема: «Разработка методики составления кормового плана и баланса кормов для животноводческих ферм». Немного позже институт берет шефство над бывшим

Мухетским районом. И вот тут стало ясно, что небольшая тема попала в умелые руки людей с горячим сердцем. Научно-исследовательская работа превратилась в научно-производственную. И в процессе этого превращения тема вышла из установленных рамок схемы. Жизнь преподнесла непредвиденный вариант, и по своей инициативе сотрудники кафедры под руководством заведующего кафедрой профессора Давида Георгиевича Агладзе стали разрабатывать план производственной специализации животноводства в хозяйствах Мухетского района. Их никто не неволил повести свою работу по новому, более широкому, неизведанному и сложному руслу. Они пошли на это сами, потому что поняли: так надо. Их конечной целью было обеспечить с помощью сельскохозяйственной науки более высокую производительность труда в хозяйствах Мухетского района, повысить урожайность культур, продуктивность скота, механизировать производство. Словом, добиться того, что является боевой задачей каждого колхоза и совхоза в отдельности и всего сельского хозяйства вместе — изобилия сельскохозяйственных продуктов, в частности животноводческих.

В стройные схемы и в убедительные цифры воплотились многолетние творческие поиски раздумья, знания, смелые

решения. Слишком долго пришлось бы рассуждать об очень интересном проекте, выдвигающем целый ряд новых, обоснованных рекомендаций для животноводства бывшего Мухетского района. Скажем только, что все животноводческие фермы хозяйств должны были получить подробные планы сводки и отелов, выращивания молодняка, кормления, производства молока и мяса, подробные районы и т. д. На семь лет вперед!

Сам автор проекта понимал, что праздновать победу еще рано. Надо было вынести проект на суд общественности — руководителей района, председателей колхозов, директоров совхозов и специалистов. Они должны были детально обсудить проект, сказать свое веское «за» и «против», указать на недостатки, если таковые имеются, принять его или, наконец, отвергнуть. Слово, решив дальнейшую судьбу проекта. И вот тут началось. В течение двух с половиной лет возводилась стена равнодушия. Первые камни этой стены закладывались в начале 1961 года.

Заведующий кафедрой Д. Агладзе обращается к руководителям района. Рассмотрение проекта выносится на ближайшее заседание бюро райкома партии.

Заседание бюро состоялось, а проект по неизвестным причинам так и не был рассмотрен.

сору Джаши. — Следовательно, поле деятельности для них расширилось.

Это, безусловно, верно. Кстати, сотрудники кафедры уже разрабатывают планы по колхозам Душетского района. Но нельзя не согласиться с тем, что трудно работать, не зная, нужен ли кому-нибудь твой труд, не зная окончательной судьбы предыдущего проекта. У людей руки опускаются, когда они видят полное равнодушие со стороны тех, кто, по существу, должен быть больше всего заинтересован в их работе.

Проект обоснован только зоотехнически. Его надо рассмотреть и с экономической точки зрения. И не только с экономической. Там достаточно работы и для механизаторов и для растениеводов. Но вспомните, тов. Джаши, сколько раз обращался профессор Д. Агладзе в ректорат с просьбой подключить к работе над проектом кафедры механизаторов и растениеводов. И даже в институтской многотиражке была напечатана его статья с призывом ко всем сотрудникам всех кафедр работать в контакте. А положительно решить этот вопрос мог только ректорат института.

Нет уже Мухетского района. Есть Душетское колхозно-совхозное производственное управление. В начале этого года Д. Агладзе спешит к руководителем нового управления, объясняет свою просьбу. Ему веж-

ливо говорят: «Сейчас у нас перегон овец, закончим его и 5 февраля обсудим проект». 5 февраля ученый едет на обсуждение со всеми необходимыми материалами. Ему говорят: «Сейчас у нас идет подготовка к выборам, вот после него — пожалуйста!».

Прошла и выборы. Профессор Д. Агладзе опять звонит в управление. Ему говорят: «Сейчас у нас закрыт перевал, а это значит, что не все члены Совета смогут приехать на обсуждение. Могу 5-го мая — милости просим!».

Прошло и 5 мая, а обсуждение проекта так и не состоялось. Нам кажется, что рассказ об этой неоконченной истории лучше всего закончить словами из речи Н. С. Хрущева на совещании секретарей партийных комитетов и начальников производственных управлений Российской Федерации: «Без науки, товарищи, невозможны серьезные достижения в сельском хозяйстве. К сожалению, до наших руководителей-практиков, да и не только практиков, а и людей, получивших образование, часто это не доходит. Знания за плечами, а хозяйство ведет по стародовскому способу. Это наносит сельскому хозяйству большой ущерб. Все мы должны понимать, что внедрение в производство достижений науки — одно из главных в руководстве хозяйством».

Н. ПИЧКОВА.

ЖАН ПИРС

Жан Пирс (гитарист) в опере «Травиата»...



Жан Пирс в опере «Травиата»

Жан Пирс приезжает в СССР второй раз...

26 мая выступлением в партии Альфреда в опере Верди «Травиата»...

Фестиваль искусств

Бакв. (Корр. ТАСС). Идет неделя искусства советской Армении...

СПЕКТАКЛИ ДРУЖБЫ

К гастроллям Ереванского театра оперы и балета имени Ал. Спендиарова



Несколько дней осталось до начала гастролей Ереванского государственного театра оперы и балета имени Ал. Спендиарова в Тбилиси.

В этом году исполнилось 50 лет со дня создания оперы. За это время «Ануш» шла на оперной сцене 750 раз.

Юбилейный, 750-й спектакль, который состоится в Тбилиси, будет несколько необычным — в нем будут заняты одновременно несколько исполнительниц партии Саро и Ануш.

С особым волнением к предстоящим гастроллям в Тбилиси готовится балетная труппа нашего театра.

Новые сведения о «Вепхисткаосани»

Сотрудники Института рукописей имени К. Кекелидзе Академии наук Грузии удалось реставрировать и прочитать страницы одного из уникальных экземпляров списка бессмертной поэмы Ш. Руставели «Вепхисткаосани».

Новости спорта

Лидер теперь один. Рио-де-Жанейро, 24 мая. Положение команд на 24 мая: Бразилия — 5 очков, СССР — 4.

Завтра — последний тур

Вчера на турнире сильнейших шахматистов Грузии с участием приглашенных грузинских мастеров состоялся предпоследний, четвернадцатый тур.

РАСПИСАНИЕ движения самолетов из аэропорта Тбилиси Грузинского территориального управления ГВФ с 15 мая по 14 ноября 1963 года

Table with columns: Тип самолета, № рейсов, Направление и частота движения самолетов, Время вылета, Прибытие в аэропорт назначения, № рейсов, Направление и частота движения самолетов, Время вылета, Прибытие в Тбилиси.

ПРИМЕЧАНИЕ: Обозначение дней недели: 1 — понедельник; 2 — вторник; 3 — среда; 4 — четверг; 5 — пятница; 6 — суббота; 7 — воскресенье.

Что, где, когда посмотреть, послушать

СТАДИОН «ДИНАМО» пр. А. Церетели, 2. ФУТБОЛ. 26 мая. Розыгрыш первенства СССР между командами класса «Б».

ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ. Театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Отелло» (100-й спектакль).

КИНО

СЕГОДНЯ. В кинотеатре имени Руставели «Амирани» (в зрительном зале).